

О РЕГИСТРАЦИИ РУССКОГО ОБЩЕСТВА ИСТОРИИ И ФИЛОСОФИИ НАУКИ В МИНИСТЕРСТВЕ ЮСТИЦИИ РФ

ДМИТРИЙ АЛЕКСАНДРОВИЧ БАЮК

Институт истории естествознания и техники им. С. И. Вавилова РАН

Россия, 125315, Москва, ул. Балтийская, д. 14

E-mail: dmtr.bayuk@gmail.com

АНДРЕЙ ВЯЧЕСЛАВОВИЧ РОДИН

Санкт-Петербургский государственный университет

Россия, 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб., д. 7–9

E-mail: andrei@philomatica.org

20 июля 2017 Министерством юстиции РФ была зарегистрирована некоммерческая общественная организация Русское общество истории и философии науки. Мы считаем это событие важным и даже знаковым для нашего профессионального сообщества, и намереваемся объяснить причины, по которым все эти усилия предпринимались, и дать этому событию необходимые комментарии.

История и философия науки и техники стала формироваться как университетская дисциплина, предполагающая соответствующий экзамен кандидатского минимума при прохождении учеными академической аттестации, уже более десяти лет назад. На определенной стадии процесс проходил довольно бурно: требовались программы, учебники, преподаватели... Но специфика общего фона, на котором он шел, всем хорошо известна: реформировалась система образования, реформировалась Академия наук, реформировалась общая система управления наукой и аттестации научных кадров. Большая часть этих реформ оказалась сюрпризом для реформируемых, отчего в их действиях возникала тревога и спонтанность. Действующая

система оказалась хаотичной и разобщенной. Университеты разрабатывали программы и заказывали учебные пособия на свой страх и риск, профильные организации Академии наук в это время страдали от переездов и чехарды в руководстве. Общие усилия получались раскоординированными.

Надо сказать, что и в самой дисциплине в это время происходили важные изменения. Продолжается эволюция понятия науки, и сейчас уже нет необходимости говорить отдельно об истории техники. Более того, история техники сейчас может оказаться практически неотделимой от истории промышленности, а это, хотя в некоторых ситуациях и может быть полезным, но в целом малопродуктивно. Наука же в целом давно включила в себя технические и инженерные науки, а при обсуждении вопросов технической эволюции в рамках истории и философии науки и техники именно теоретическая сторона проблем обсуждается прежде всего.

Во многих университетах мира история науки не отделяется от философии науки. Очень часто для обсуждения некоего определенного явления в научной или технической сфере используются методы междисциплинарных исследований

с привлечением всего спектра социальных и гуманитарных наук – социологии, экономики, психологии. Излишняя дисциплинарная жесткость, факторы разобщения как в университете, так и в академии, а тем более между университетом и академией, препятствуют развитию таких исследований. Создание неформального и надынституционального общественного объединения специалистов самого разного рода, так или иначе связанных с проблемами эволюции знаний, не остановит, разумеется, перечисленных негативных явлений, но поспособствует рефлексии более высокого уровня, а отчасти и определенным методам противодействия им.

Примерно такого рода повестка обсуждалась на учредительном собрании общества, которое проходило в МГУ им. М.В. Ломоносова в марте 2016 г. в рамках конференции «История и философия науки и техники в России: концепция и дисциплина»¹. На учредительном собрании было выбрано название общества – Русское общество истории и философии науки (сокращенно РОИФН), обсуждались практические стороны его работы (структура, членство, взаимодействие с институтами и прессой) и необходимость формальной регистрации. В частности, при выборе между «Русского» и «Российское» принципиальным оказалось необходимое число региональных организаций: для «Русского» общества их достаточно четырех, а для «Российского» закон требует половины от числа всех регионов. На том же учредительном собрании был избран научный

совет Общества, который приступил к подготовке документов для регистрации.

2–3 июня 2017 г. в Вологодском государственном университете проходила конференция «Философия науки и техники в России: вызовы информационных технологий», которая была организована РОИФН совместно с кафедрой истории философии ВоГУ и Института философии РАН при поддержке Российского фонда фундаментальных исследований. Одна из секций конференции организовалась сотрудниками ИИЕТ РАН. На ней были представлены доклады по широкому спектру тем, относящихся к истории и философии науки, но при этом акцент был сделан на вопросах связанных с историческими и философскими аспектами цифровых информационных технологий. Выбор этой темы связан с двумя обстоятельствами. Во-первых, кафедра философии гуманитарного факультета Вологодского университета, которой руководит Н.А. Ястреб, в последнее время активно развивает эту тематику и является национальным лидером в данной области исследований. Во-вторых, использование цифровых информационных технологий в наши дни в той или иной форме касается работы любого исследователя, и по этой причине может представлять интерес для историков и философов науки независимо от их узкой специализации. Прошедшая конференция оправдала надежду организаторов на то, что данная тема будет играть роль общей платформы для диалога между историками и философами науки.

Общее собрание прошло сразу после завершения научной части конференции. Президент РОИФН

¹ См.: Баюк Д.А. О создании Русского общества истории и философии науки // ВИЕТ. 2016. Т. 37. № 2. С. 418–419.

И. Т. Касавин сделал отчетный доклад о деятельности общества за прошедший год, а также предложил для общего обсуждения план работы на следующий год. В течение отчетного года состоялось три заседания Совета общества, на которых решались текущие вопросы (включая организацию конференции в Вологде), был создан двухязычный интернет-сайт РОИФН (*rshps.org*), была начата подготовка к Первому конгрессу РОИФН в 2018 г. Один из ученых секретарей научного совета РОИФН А. В. Родин сообщил о создании в составе РОИФН четырех региональных организаций – Московской, Новосибирской, Саратовской и Ульяновской, и о готовности регистрационных документов для подачи в Министерство юстиции РФ. Второй ученый секретарь научного совета Д. А. Баюк доложил присутствующим о положении дел в ИИЕТ РАН, на основании чего была принята резолюция, с текстом которой можно ознакомиться на сайте общества².

² См.: *rshps.org/?p=240*.

В будущем планируется каждый раз привязывать ежегодное общее собрание РОИФН к научному событию широкого профиля, которое может быть интересно для всех историков и философов науки, независимо от их конкретной специализации. Подстраиваясь под ритм международных конгрессов по истории науки и конгрессов по логике, методологии и философии науки, которые проходят раз в четыре года в разных точках мира³, планируется раз в четыре года придавать ежегодной встрече РОИФН больший масштаб. Первое такое мероприятие – Первый конгресс по истории и философии науки будет проходить летом 2018 г. В настоящее время идет подготовка программы Конгресса. Заявки на участие от организаций и отдельных исследователей принимаются до 1 сентября 2017 г. (более подробная информация об этом мероприятии доступна на сайте РОИФН – *rshps.org/?p=240*).

³ Очередной международный конгресс по истории науки прошел в этом году в Рио-де-Жанейро, а следующий конгресс по логике, методологии и философии науки пройдет в 2019 г. в Праге.